чована вервоната выповения

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

# издание общества любителей духовнаго просвъщения.

Газета выходить разь въ нецёлю. Годовая цёна—3° р. 50 к., съ достав. и пересыл.—4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ дост. и пер. 2 р. въ Высокопетровскомъ монастырф, въ редакци—на Донской улицъ50 к.; за три мфс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мфс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдельные № по 10 к. Объявленіе за строау, или мфсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 у Кораблева и Сирякова. раза — 24 к.

Содержаніе: Ивсколько словь по поводу указа Св. Синода со замінів въ нівоторомь случай низведенія священно-служителей въ причетники другимь способомь навазанія». Воскресныя Весьды. Бесьда двадцать осьмая. Историческій отдель. Церковь Спаса на Остоженкь. Древнее евангеліе. Внутреннее обозрвніе. Назначеніе на должность настоятеля монастыря. Филатьевское училище для малолітнихь сироть при московскомь Новодівничьемь монастырів. Разныя извівстія и замітки. Акть по случаю выпуска воспитанниць женской учительской семинаріи при Братствії Св. Марін. Объявленіе.

ord ours ad active ordenians. I. Samages | 1 September of the continue of the

# MOCKBA, 20 INHS.

Въ 11 № оффиціальнаго отдела Моск. Епарх. Видомостей напечатанъ указъ Св. Синода "о замънъ въ нъкоторыхъ случаяхъ низведенія священно-служителей въ причетники другимъ способомъ наказанія". Изъ указа видно, что Самарскій преосвященный, въ рапортъ Св. Синоду объясияя неудобства въ настоящее время носылать на причетническія м'єста священно-служителей, присуждаемыхъ за разныя преступленія къ пизведенію въ причетники, по причинъ сокращенія причетническихъ мъстъ, ходатайствовалъ предъ Св. Синодомъ о дозволеніи зам'внять такое наказаніе посылкою въ монастырь на ту же должность, безъ права получать вознагражденіе за свои труды. Ходатайство Самарскаго преосвященнаго было уважено. Любвеобильный владыка нашъ простерся еще далве. Онъ предпринялъ ходатайство предъ Св. Синодомъ уже не о посылкъ въ монастырь присуждаемыхъ къ низведенію въ причетники священнослужителей, а просто о воспрещении имъ священнодъйствія, съ оставленіемъ ихъ на занимаемыхъ ими мъстахъ, впредь до исправленія ими своего поведенія, подъ особымъ надворомъ мъстнаго благочиннаго и съ выдачею имъ содержанія, непревышающаго причетническаго оклада, причемъ церковь и приходъ, при коихъ состоять присуждаемые къ наказанію, поручаются наблюденію ближайшаго или благонадежнаго безм'встнаго священника, съ вознагражденіемъ его за труды остальною частію священническаго оклада. Св. Синодъ согласился и на это представление Московскаго архипастыря, сдълавъ лишь ограниченіе, чтобы таковая заміна наказанія употреблялась лишь въ случав крайней нужды, при отсутствіи праздныхъ причетническихъ мъсть. Сила этого постановленія распространена и на всв прочія епархіи.

Посл'й довавшій по представленію нашего владыки указъ Св. Синода имветъ чрезвычайно благотворное значение для тёхъ изъ священно - служителей, которые за свои поступки должны бы подвергнуться низведенію въ должность причетника. Новое наказаніе, налагаемое въ замѣну прежняго, значительно легче этого последняго. Извѣстно, какими тяжкими, и въ матеріальномъ и нравственномъ отношеніяхъ, последствіями сопровождалось такъ-называемое низведение священно-служителя въ причетническую должность. Прежде всего, осужденному нужно было разстаться съ своимъ, какъ говорять, насиженнымъ гивздомъ, тронуть каждую вещь съ мъста и вообще нарушить теченіе и порядокъ своего благоустроеннаго хозяйства. Всѣ домашнія и хозяйственныя принадлежности приходилось перевозить на новое, причетническое мъсто, иногда не только за десятки, но даже за сотню версть, часто по дурнымъ проселочнымъ дорогамъ, что, разумбется, не могло не сопровождаться потерею, порчею и ломкою вещей. Кром'в того, такая перевозка возможна была только въ томъ случав, если въ новомъ приходъ былъ причетническій домъ, и новопоступившій скоро сходился въ цень на него съ прежнимъ владъльцемъ. Но случалось и такъ, что предшественникъ причетникъ, особенно если онъ былъ холостой, своего дома не имель и жиль где нибудь на квартиръ, а если имълъ, то просилъ за него слишкомъ высокую цену. Бывало и такъ, что новопоступившій совершенно не въ силахъ былъ купить домъ. Очевидно, что во всёхъ этихъ случаяхъ поступившій на причетническое мъсто священно-служитель не могь и думать о перевозк' на новое м' сто своего семейства и имущества, которыя по этому и оставались или на прежнемъ мъсть или на квартиръ у кого-либо изъ родственниковъ и знакомыхъ; самъ же по необходимости долженъ былъ Corntract of a growner respective from your at of a yay theula meeted. I have contracted and expansion for a getting the

пріютиться гді-нибудь ва квартирі у причетника или крестьянина, неръдко въ холодномъ и сыромъ углу, въ тъснотъ и нечистотъ. Отсюда понятны тъ лишенія и нужды, которыя должны были претерпъвать подвергшійся несчастію священно-служитель и его семейство. Присоедините ко всему этому нравственныя страданія низведеннаго въ причетники: сознание своего уничиженія, горесть при вид'в несчастнаго положенія семейства, иногда разлуку съ нимъ, при невозможности удълять ему на разныя нужды изъ скудныхъ причетническихъ доходовъ. Немалую дозу горечи несчастному подбавляло сознаніе неопредѣленности своего положенія, непредвидънность конца его страданій. Какъ извъстно, большая часть священниковъ и діаконовъ низводились въ должность причетника на неопределенное время, впредь до "раскаянія и исправленія". Усмотр'вніе этой переміны зависіло, конечно, отъ воли ближайшаго містнаго начальства — священника и благочиннаго и обусловливалось неръдко благопріятными отношеніями къ нимъ причетника священно-служителя; но не всякому испытуемому удавалось стать въ такія отношенія, и потому улучшение участи его иногда слишкомъ отдалялось.

Новый указъ Св. Синода, исходатайствованный нашимъ благостивншимъ архипастыремъ, значительно облегчаеть участь техъ священно-служителей, которые за свои проступки подлежали бы низведению въ должность причетника. Осужденный священникъ или діаконъ, оставаясь на своемъ мъсть, такимъ образомъ избавляется отъ тягостной необходимости перевозить, неръдко за сотню версть, свое семейство и домашнія принадлежности. Хозяйство его не терпитъ никакого разстройства Должности причетника, соединенной съ уничижениемъ священно-служителя, онъ править уже не будеть. Наказаніемъ для него будетъ только лишеніе части дохода и запрещение въ священно-дъйствии. Особенно же благодътельнымъ оказивается новый указъ для подвергшихся наказанію діаконовъ. Въ прежнее время, иногда начальство, разръшивъ въ священно-дъйствіи причетника — діакона, болъе или менъе долго не давало ему діаконскаго м'єста только потому, что изъ открывшихся мъстъ не находило ни одного, которое удобно и справедливо было бы дать ему. При новомъ порядкъ такого какъ-бы продолженія наказанія для діакона быть уже не можетъ. Какъ скоро начальство разрешить ему священнодъйствіе, виъсть съ тымъ онъ получаеть обратно права свои, мъсто, при которомъ состоить, и соединенные съ нимътдоходытког этинчи, атий жилиз ал эп онивиново

Все духовенство Московской епархіи (да и не одной Московской), мы увърены въ томъ, отнесется съ глубокою признательностію къ новому челов' колюбивому д'яянію Московскаго архипастыря, который въ немногіе годы сдёлаль столько добра для ввереннаго ему духовенства нашей епархіи и до сихъ поръ продолжаеть заботиться объ удовлетвореніи его нуждъ и объ улучшеніи

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСБДЫ. БЕСЪДА ДВАДЦАТЬ ОСЬМАЯ. Объ осьмой заповёди.

Не укради.

Необходимость собственности для поддержанія жизни и необходимость труда для пріобр'втенія и сохраненія собственности показывають, что первоначальною причиною, по которой решается человекь на похищение чужой собственности, есть отсутствіе своей собственности и недостатокъ труда.

Можеть человъкъ лишиться собственности от непредвидънныхъ и непредотвратимыхъ бъдствій, напр. пожара, и можетъ дойти до крайней бедности, можетъ имъть нужду въ помощи, но если онъ не обремененъ старостію и бользнями; если онъ любить и умьеть трудиться, -онъ всегда добудеть себъ кусокъ хлъба, нужный для поддержанія жизни. Скудна будеть жизнь его, но теривніе и трудъ избавять его отъ нарушенія заповѣди: не укради. Но если скудость и раззореніе постигають человъка, неумъющаго трудиться и прихотливаго къ потребностямъ жизни, такой человъкъ ръдко находить возможность обезпечить свою жизнь, не поль зуясь для того достояніемъ другихъ.

Потому главною нравственною причиною, которая склоняеть человъка къ покушению на чужую собственность-есть нежелание трудиться. Отсюда нищенство какъ промыселъ. Объднъетъ человъкъ отъ несчастнаго случая, или отъ неправильной жизни, для труда охоты итть, -и онъ изо дня въ день ведетъ праздную жизнь, пользуясь пособіемъ людей добродушныхъ.

Другое побуждение къ покушению на чужую собственность есть, при лености къ труду, господство въ человъкъ чувственныхъ страстей, которымъ хочетъ онъ удовлетворять во что бы то ни стало, а средствъ къ удовлетворенію ихъ не им'єть, и воть грубый челов'єкъ прибъгаетъ къ грабежу и воровству, и все награбленное и украденное имъ идетъ на удовлетворение его грубыхъ страстей-пьянства, распутства. Много и такихъ, которые для жизни скромной имели бы достаточныя средства и въ трудъ и въ знаніи своемъ, но по отсутствію здраваго смысла, по увлеченію прим'вромъ худыхъ людей, желають жизни роскошной, удовольствій, стоящихъ дорого, и для пріобратенія этихъ, ненужныхъ для нихъ средствъ, прибъгаютъ къ разнаго рода обманамъ, подлогамъ, мошенинчествамъ, и выманивая чужое достояніе, имъ же и губять и свои силы, и свою будущность, и свое здоровье, кончають темъ, что, запутавшись въ обманахъ и подлогахъ, бъдственно кончаютъ свою жизнь привидение, чтобы приставия при дика дака

Третье, что губить въ душф человфка уважение къ чужой собственности и къ чужому труду, -- это страсть къ обогащенію, къ пріобрътенію большаго и большаго имущества. Къмъ овладъетъ эта страсть, тотъ всегда неего быта во всёхъ отношеніяхъ. Ліак. В. Янушевт. разборчивъ на средства къ обогащенію—въ торговлё не

считаеть онь грехомь обмерить, обвесить и обмануть, въ уплате наемникамъ за ничто считаеть отнять у нихъ трудомъ и потомъ заслуженное ими, въ правосудіи и раздаяніи должностей цёнить не заслуги, а вымогаеть платы.

потичения печетовой темпорительной Такимъ образомъ три главные врага вооружаются противъ собственности ближняго, это праздность и отвращеніе отъ труда, желаніе жить выше средствъ къ жизни и наконецъ страсть къ безчестной наживъ. Какими бы благовидными предлогами ни прикрывали своихъ дъйствій тв, которые руководятся указанными выше побужденіями, какъ бы ни оправдывали себя въ своихъ собственныхъ глазахъ, какъ бы ни извиняли ихъ другіе, они предъ судомъ нравственнаго закона всегда нарушители заповъди: не укради. Потому что всякое пріобрътеніе чужой собственности обманомъ, хищеніемъ, правственнымъ вынуждениемъ-есть воровство, и какъ воровство оно безчестно для нравственной высоты человъка, вредно для благосостоянія общества, безполезно на землъ, потому что ничто, пріобрътенное неправдою и хищеніемъ, не можеть содъйствовать благосостоянію и земному. А для христіанина всякое воровство, какъ бы искусно оно ни было придумано и выполнено, есть отверстая дверь въ жилища ада. Апостолъ Павелъ говорить: ни татіе, ни хищницы царствія Божія не наслыдять (1 Кор. 6, 10). И это потому, что воры и хищники совствить не имтють надлежащаго понятія ни о земной жизни, ни о земныхъ стяжаніяхъ, не им'вють и упованія на Бога. Трудъ на землѣ есть самое спасительное для человъка опредъление Божие. Только при постоянномъ трудъ и усиліяхъ человъкъ не пріобрътаетъ привязанности къ земнымъ удовольствіямъ и наслажденіямъ, которыя губять все благородное и возвышенное въ душъ. Только умъренная и скромная жизнь можетъ дать просторъ духу, и не даетъ возможности забыть, что земная жизнь только временное пребываніе, только приготовление къ жизни будущей, что всъ стяжания земныя не пойдуть съ нами за предёлы гроба, куда непремённо пойдетъ душа наша. Христіанинъ живетъ только надеждою жизни будущей и мало заботится о жизни земной, воръ не думаетъ о жизни будущей, и заботится только о жизни земной. Кром'в того христіанинъ только тоть, кто не только не делаеть, но и не мыслить делать ближнему зло, не только не желаеть ему того, чего не желаеть себъ, а напротивъ и своимъ достаткомъ, и своими силами, и въ случат нужды самою жизнію своею готовъ жертвовать для блага ближняго, а воръ, обманщикъ и хищникъ и замышляють, и делають только то, что вредить временному благосостоянію и душевному спокойствію ближняго, измышляють только, чего не пожелали бы себъ,-не жертвують ближнему своимъ, а отнимають у ближняго добытое его трудомъ. Въ нихъ значить и втъ и признака любви христіанской, безъ-которой нътъ спасенія, а въ сердцъ ихъ постоянная вражда и злоумышленіе противъ ближняго, -- въ чемъ сходятся

они съ діаволомъ. Потому нѣтъ ничего удивительнаго, что ни татіе, ни хищницы царствія Божія не наслыдять (1 Кор. 6, 10). Аминь.

### историческій отдълъ.

Въ запискахъ Гр. А. Д. Блудовой, помъщенныхъ въ журналь Заря, разсказань следующій эпизодь, насающійся Москвы, который, полагаемъ, будеть не безъинтересенъ для москвичей. "Въ Москвъ, пишетъ гр. Блудова, быль странный случай, который разсказывала мив Марья Алексвевна Хомякова, мать поэта, сама знавшая и лицъ. и происшествіе, и совершенно неспособная ко лжи. Одинъ изъ нашихъ генераловъ, возвратись изъпохода на турскъ, привезъ съ собою турецкаго ребенка, въроятно, спасеннаго имъ въ какой-нибудь свалкъ, и подарилъ его своему другу Дурнову. Мальчикъ вышелъ умненькій, ласковый, добронравный. Дурновъ полюбилъ его и сталъ воспитывать какъ сына, но не хотълъ его окрестить, пока тотъ самъ не понялъ бы и не изучилъ истинъ христіанской въры. Малый подросталъ, съ любовію и жаромъ учился, дълалъ быстрые успъхи и радовалъ сердце пріемнаго отца своего. Наконецъ Дурновъ сталъ заговаривать съ нимъ о принятіи христіанства, о святомъ крещеніи. Молодой человъкъ съ жаромъ, даже съ увлечениемъ говорилъ объ истинахъ въры, съ убъжденіемъ о православной церкви, ходиль съ домашними на церковныя службы, молился, казалось, усердно; но все откладывалъ крещение и говорилъ Дурнову: "Погоди, батюшка; скажу тебъ, когда будетъ пора". Такъ прошло еще нъсколько времени; ему уже минуло 16 лътъ, и въ немъ замътили какую-то перемъну. Шумная веселость утихала въ немъ; живые, безбоязненные. свътлые глаза подернулись грустью, звонкій смѣхъ замолкъ и тихая улыбка казалась какъ-то преждевременною на цвътущемъ ребяческомъ лицъ, "Теперь", сказалъ онъ однажды, - "я скоро попрошу тебя крестить меня, батюшка, отецъ, ты мит болъе чъмъ родной! Теперь скоре пора; но прежде есть у меня просьба къ тебъ, не откажи! Прикажи купить краски, налитру, кисти; дай мив заказать лветницу, какъ скажу; да позволь мив на этотъ одинъ мвсяцъ не пускать никого въ мою комнату, и самъ не ходи". Дурновъ ужъ давно привыкъ не отказывать ни въ чемъ своему пріемному сыну; вакъ желалъ онъ, такъ и сдълали. Молодой турокъ весь день просиживалъ въ своей комнать, а какъ стемиветъ, придетъ къ Дурнову, по прежнему-читаетъ, занимается, разговариваетъ, но про занятія вь своей комната ни полслова; только сталь онъ бладиать, и черные глаза горъли какимъ-то не земнымъ тихимъ огнемъ, какимъ-то выраженіемъ блаженнаго спокойствія. Въ концъ мъсяца онъ просилъ Дурнова приготовить все къ крещенію и повелъ его въ свою комнату. Палитра, краски, кисти лежали на окић; лестница, служившая ему въ родъ подмостокъ, была отодвинута отъ ствиы, которая завъшена была простыней; юноша сдернулъ простыню, и Дурновъ увиделъ большой, писанный во вею стену, святой убрусъ, поддержанный двумя ангелами, и на убрусъ ливъ Спасителя Нерукотворенный колоссальнаго размъра, прекраснаго письма. "Вотъ задача, которую я долженъ быль исполнить, батюшка; теперь хочу вреститься въ въру Христову, я жажду соединиться съ Нимъ Обрадованный, растроганный Дурновъ спешиль все приготовить; и съ благоговъйною радостію крестился на другой день его воспитанникъ; когда онъ причащался, всъ присутствующіе были поражены неземною красотою, которою, такъ сказать, преобразился неофить. Въ тихой радости провель онъ весь этотъ день и безпрестанно благодарилъ Дурнова за вев его благодъянія и за величайшее изъ всвуъ-за познаніе истины и принятіе христіанства, за это неописанное блаженство, говоря, что онъ болъе чъмъ родной отецъ для него, что онъ не преходящую даровалъ ему, а жизнь въчную. - Вечеромъ юноша нъжно простился съ своимъ названнымъ отцомъ, обнималъ, благодарилъ его опять, просилъ благословенія; видёли, что долго молился онъ въ своей комнать передъ написаннымъ Нерукотвореннымъ Спясомъ; потомъ тихо заснулъ - заснулъ непробуднымъ сномъ. На другое утро его нашли мертвымъ въ постели, съ закрытыми глазами, съ улыбкой на устахъ, съ сложенными на груди руками, ответей больно живность

"Кто вникнеть въ тайну молодой души? Какой неземной голосъ, ей одной внятный, сказалъ ему судьбу его и призваль его въ урочный часъ къ пакибытію купели? Кто объяснить это необъяснимое дъйствіе благодати, призывающей къ Отпу Небесному невъдомымъ таинственнымъ путемъ въ глубинъ сердца избранниковъ своихъ? - Дурновъ оплакивалъ съ родительскою любовью своего пріемыша, хоть и упрекаль себи за свое горе при такой святой блаженной кончинъ. Комната, гдъ скончался юноша, сдълалась часовней или молельной, гдв ежедневно молился Дурновъ. Въ 1812 году домъ сгорълъ, но ствиа съ образомъ уцвлела, только изображение было очень повреждено; его реставрировали, и отъ оригинала остался только одинъ изъ глазъ и бровь. Однако набожные люди продолжали прівзжать молиться туть, а въ последствій въ немъ была основана богадъльня на 40 престарълыхъ вдовъ и дъвицъ и комната молодаго турка освящена въ прекрасную домовую церковь, весь день открытую, куда со всёхъ концовъ Москвы приходять служить молебны передъ образомъ, писаннымъ на ствив. Что то мирное, свътлое, чистое въетъ на васъ, какъ свътла и чиста была душа юноши, освятившаго своимъ обращениемъ и смертию это мъсто. Богадъльню зовутъ Барыковскою, по имени основателя, а церковь Спаса на Стоженкъ. Другое пристанище для бъдныхъ выросло и пріютилось противъ богадъльни-домъ призрънія убогихь во имя Христа Спасителя. Такой свътлый слыть оставиль по себь этоть ребеновь, привезенный изъ чужой, невърной стороны, принятый и приголубленный съ безграничною христіанскою любовію въ Россіи".

AURINA-TO BEDATION Lawennaro unexellerain Въ последнее время много говорили и писали объ усе вершенствованіи типографскаго искусства и вспомнили, хоти и поздно, о первомъ московскомъ типографѣ Діакопъ Іоаннъ Өеодоровъ. Этотъ человъкъ, посвятившій всего самого себя на трудное дело скорейшаго распространения просвъщения въ своемъ отечествъ, не получилъ удовлетноренія за свои труды при жизни. Мысль объ этомъ привела къ тому, что въ настоящее время открыта подписка на сооружение ему памятника, чтобы такимъ образомъ, хотя и поздно, но отдать справедливую ему честь. Говоря о діаконъ Іоаннъ Өеодоровъ, нельзя не вспомнить и о другомъ | \*) Въроятно 1575 года.

труженникъ того же времени, Петръ Тимоосевъ, занимавшемся типографскимъ искусствомъ не въ Москвъ, а въ Вильнъ. Памятникомъ его трудовъ сохраняется Св. Евангеліе при Знаменской, въ сель Кунцовь, церкви, Московскаго увзда. Въ послъсловіи къ сему Евангелію, составленному самимъ печатающимъ, говорится, что онъ началъ сію святую книгу, 4 благовъстіе Матеея, Марка, Луки, Іоанна, печатати въ лъто 7082, въ преславущемъ градъ Вилив мвсяца маіа»... О себв пишеть такъ: "но молимъ вы и насъ не забывайте трудившихся многогръшнаго Петра Тимофеева сына мстиславца, но".. Въ концъ сей приписки сказано: свершена бысть книга сія евангеліе въ лъто отъ Рождества Бога нашего Інсуса Христа 157...\*) Марта въ 30".

Нелишнимъ кажется сказать, что и сей труженникъ достоинъ того, чтобы заняться его біографіей и по подпискъ собрать пожертвование на увъковъчение памяти его какимъ либо добрымъ дъломъ.

Евангеліе напечатано довольно крупнымъ шрифтомъ, имъетъ въ длину 6, а въ ширину 4 вершка. Въ началъ Евангелія есть следующее прибавленіе:

Господи Інсусе Христе, Сыне единородный безначалнаго Отца, рекым пречістыми ти усты, яко безмене не можете творити ничесоже. Господи мой Господи, върою обыемъ, въдуши моей и сердци тобою реченаа, припадаю твоен благодати помози ми гръшномоу, сіе желанное мною наченъ о тебъ самомъ и навершити. Сицевыа ради надежда прочітати длъжно есть святое евангеліе наконждо день. Глаголетъ Христосъ огнь пріидохъ въ врещи на землю сивдателенже сеи вещи лоукаваго естества иже ивжацися вскоръ хощетъ сиръчь, евангельское проповъданіе, еже образомъ огня очищаетъ, и погубляетъ съгръщеніа рующихъ.

Далье савдуеть перечень главъ Евангелія отъ Матоен. Наприм. 1 гл. Овлъсвъхъ; 2 гл. Оизбіеныхъ отрочищихъ, и т. д. Всёхъ главъ 68. Въ самомъ Евангеліи разделенія на главы нътъ, а есть только раздъление на зачала, которыхъ столько же, сколько въ Евангеліяхъ и поздивйшихъ изданій. Далве следуеть предисловіе Өеофилакта, архіенископа Болгарскаго, съ сокращениемъ сравнительно съ поздивишими изданіями Евангелія. Потомъ следуеть самое Евангеліе отъ Матеея.

Въ Евангеліи отъ Марка 48 главъ. При Еванг. Маркъ изображенъ орелъ. Въ Еванг. отъ Луки 83 главы и у Ев. Іоанна 18 главъ и изображение льва.

Въ самомъ концъ Евангелія, послъ указаній чтеній годовыхъ и на разные дни и случаи находится следующее прибавленіе: по ставлят на порідо от тось выпинно стал

Похвално желаніе подвигноули есте о благочестивін въ человъцехъ, якоже познаваеми отъ прежебывшаго бесъдованія оусты къ оустомъ и о семъ велми благодаримъ Бога, яко и еще обрътаются избранніи Божіи, пачеже въ нынъшнее время лоукавое посредъ рода строптіва, и развращенна. Но понеже поноудили есте насъ недостойныхъ выше нашея мъры на сіе дъло азже есмь человъкъ гръшный и немощный бояхся начати таковая, ктомоуже смотряя свое неприлъжание и лъность и неразоумие, на мнозъ отлагахъ. тъмg aran a abhanana a mont abantana a cran a

торой ийть спасейы, а въ сергий жив постояния пр

же съоуза ради духовныя любве, и мы устремляемся не разсоуднымъ послоушаніемъ ваше заповъданіе сътворити. поспъществующимъ вамъ молитвами, и въровавше яко всяко повъровавшен къ Богоу боуди вамъ. оубъдихомжеся на се недоводни есмы о себъ помыслити что яко отъ себе, но довольство наше отъ Бога сего ради аще и едінъ талантъ ввъренъ боудитъ кто нелънитися подобаетъ но прилъжно дълати бояся приказни съкрывшаго. и начахъ сію святую книгу, 4 благовъстіе, Матеел, Марка, Лоукоу, Іоанна, печатати влато, 7082-го. въ преславоущемъ граде Вилне, мъсяна маія, въ 14 на память святаго мученика исидора...р... жавъ государя нашего милостива... гендрика Божіею милостію короля польскаго, и великаго князя литовскаго и при преосвященномъ архіепископъ нашемъ ионе митрополите кіевскомъ и галицкомъ и всеа роусіи, умышленіемъ и промышленіемъ, его милости пана скарбнаго старосты оупицкаго Ивана Семеновичя зар....скаго, и брата его пана зенова бормистра мъста виленскаго, молю же вы любовію духа Господа нашего Інсуса Христа давшаго себе о гръсъхъ нашихъ... ради благословеннаго Бога нашего, аще вогда прилоучится к ... у всію святую книгоу евангельскую вникночти, тотъ преже всехъ виновникоу всемъ благымъ и съдътелю жизни нашея Богоу благодать да въздаваете. потомже ихъ милости паноу іоанна и паноу зеновію. таже и козив и лочкамоу мамоничямъ, съ благоволеніемъ насъ пріемлющимъ, и очихомъ ведомоу ихъ сіе дъло е.роихъ и въ всемъ насъ оупокоевахоу многолътнаго здравіа да просить оть того же богатодавца Бога, но модимъ вы и насъ незабывайте троудившихся многогръшнаго петра ....моесева сына истиславца, но томоу мещіте оуломин дарованіи вашихъ духовныхъ издалечя стоящу и алчющоу ангельского хлеба и жаждоущу духовного сего нивъ данекли и азъ вашими молитвами получю отъ великодародателя Бога милости, и прощеніи бесчисленныхъ своихъ грѣ ховъ, о самомъ Христе Бозф нашемъ, и вкоупь срасленомъ и животворящемъ Дуст яко томоу Богоу нашемоу соущемоу въ троици слава честь държава, вбесконечныя и не оуставныя въки аминь.

Съвершена бысть книга сіа евангеліе въ лѣто ....рождества Господа нашего Іисуса Христа 157..., марта въ 30.
К. Сироткинг.

### ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРЪНІЕ.

Указомъ Святвйшаго Синода на должность настоятеля ставропигіальнаго Заиконоспасскаго монастыря, назначенъ архимандритъ Николай, бывшій ректоръ Псковской семинаріи, воспитанникъ Кіевской духовной академіи.

Московскій Новод'євичій монастырь, кром'є историческаго значенія, замізчательный по количеству храмовъ (въ немъ 12-ть престоловъ) и по благотворительнымъ въ немъ учрежденіямъ (какъ-то: двумъ богад'єльнямъ для престарізыхъ монахинь и послушницъ, больницѣ и общей трапезъ для встать монашествующихъ, коихъ больше двухъ-сотъ), доселѣ не имізлъ въ оградъ своей такого благотворительнаго учрежденія, которое доставляло бы пріютъ и вмізсть доброе воспитаніе дітямъ, удрученнымъ сиротствомъ и бъдностію.

Если издавна православные монастыри были не тольно разсадниками духовныхъ подвижниковъ, но и служили, сколько возможно, благу отечества и нуждамъ общества: то и въ наше время нельзя не видъть пользы въ учрежденіи училища при обители иночествующихъ. Училище при монастыръ есть разсадникъ въры и благочестія въ средъ дътей и путь къ полезному и честному труду въ жизни. Понятно, что такое направленіе училища, повидимому мірскаго учрежденія въ монастыръ, не можетъ служить помъхой монашеству, сколько по сходству цълей онаго съ училищемъ (монастырь — преимущественно практика, а училище—теорія благочестія), столько же и по благимъ стремленіямъ правительства, призывающаго и монашество къ участію въ дъятельности для блага гражданскаго.

Извъстно, что благоустройству и процвътанію Русскихъ православныхъ монастырей много содъйствуеть благочестивое усердіе жертвователей въ пользу обители. -- Московскій Новодъвичій монастырь, уже 4-е стольтіе охраняемый Покровомъ Богоматери-Путеводительницы (по храму во имя Смоленской Божіей Матери, именуемой Одигитрів). многое спискаль себъ отъ благочестивыхъ благотворителей. Одно изъ последнихъ благотвореній, привнесенныхъ въ сокровищницу Св. обители, -- есть учреждение въ ней приота-училища для дъвочекъ сиротъ. Вотъ какъ совершилось это вожделенно-доброе дело: супруга умершаго тайнаго совътника и сенатора Владиміра Ивановича Филатьева (урожденная Писемская) и дочь ел Софія Владиміровна, первая-въ память своего мужа и дочери, а втораяотца и сестры, покоящихся на монастырскомъ кладоищъ, пожелали оказать обднымъ детимъ такое благодение, за которое они могли бы приносить Господу простосердечныя молитвы за своихъ благодътелей. Столь благое желаніе не замедлило своимъ исполнениемъ. Съ соизволения и благословенія его высокопреосвященства, преосвященнъйшаго митрополята Московскаго Иннокентін, созидается въ монастыръ (рядомъ съ колокольнею) двухъ этажный каменный домъ: верхній этажъ его предназначенъ для пожизненнаго пребыванія самихъ основательницъ дома, а нижнійдля пріюта училища, гдъ весьма удобно размъщены и прилично отдъланы комнаты: пріемная, классная, столовая, спальня, кемната для надзирательницы, корридоръ и кухня. Въ пріють положено принимать на полное содержаніе 12-ть девочекъ, отъ 7-10 летняго возраста, преимущественно сиротъ изъ разныхъ сословій, гдв она должны жить до 17-ти лътняго возраста. Пребывая въ училищъ, дъти должны обучаться Закону Божію, Русскому и Славянскому языкамъ, Ариеметикъ, Русской исторіи, краткой Географін, разнымъ рукодільямъ и домашнему хозяйству. Полное содержание 12-ти воспитанницъ обезпечено ежеголными въ количествъ 990 руб. процентами съ капитала въ 18 тысячъ рублей, пожертвованнаго учредительницами училищу на въчное время. Кром'я сего въчнымъ вкладомъ въ 600 рублей обезпечено ими ежегодное застрахование отъ огня училищнаго зданія. Кром'в дівочекъ, живущихъ въ пріють, въ классы училища допускаются приходящія дъвочки съ платою 2-хъ рублей въ мъсяцъ за учение и рукодълье. Со временемъ откроется помъщение и для пансіонерокъ съ платою 100 руб. въ годъ. Дъти состоятъ подъ ближайшимъ присмотромъ и руководствомъ надзирательни-

цы, дочери чиновника Е. В. Петровой, которая, наблюдая за ихъ поведеніемъ, руководствуетъ датей въ накоторыхъ предметахъ ученія, преимущественно же обучаетъ ихъ руводелью, при содействи своей помощницы священнической дочери А. Е. Ягодиной. Со времени открытія училища (съ 27 ноября 1871 года) законоучителемъ состоитъ священникъ Новодъвичьяго монастыря Н. М. Антушевъ, обучающій дітей кроміз того Русскому языку, Ариеметикі и Географіи. По уставу сего училища, утвержденному Святьйшимъ, Синодомъ въ прошломъ 1875 году, для наблюденія за учебною и хозяйственною частями училища при немъ учрежденъ совътъ изъ 5-ти членовъ: настоятельницы монастыря въ качествъ предсъдательницы, двухъ учредительницъ, изъ коихъ одна въ качествъ попечительницы, а другая ея помощницы, законоучителя и священника, особоназначеннаго епархіальнымъ начальствомъ, по представленію попечительницы (въ каковое званіе избранъ Смоленской, на Арбать, церкви священникъ Симеонъ Сергъевичъ Владимірскій). запаналетиновату ІІ протемлюй аконорио ІІ

Хотя Филатьевское училище при Новодъвичьемъ монастыръ основано еще въ 1871 году, съ каковаго времени и обучаются въ немъ 12-ть дъвочекъ, равно и приходящія, коихъ число было соотвътственно вмъстимости класса, но оффиціальное значеніе сего благотворительнаго учрежденія началось только съ ман прошедшаго 1875 года, когда уставъ онаго былъ утвержденъ Святъйшимъ Синодомъ.

Лица, избранныя состоять членами совъта, были утверждены въ семъ званіи епархіальнымъ начальствомъ къ январю настоящаго 1876 года, и, съ благословенія Божія, первое засъданіе училищнаго совъта состоялось 26 минувшаго января. За болъзнію предсъдательницы игуменін, въ засъданіи совъта присутствовали члены онаго: ихъ превосходительства: Наталья Петровна-попечительница училища и ея помощница Софія Владиміровна Филатьевы, Смоленской церкви священникъ Симеонъ Сергъевичъ Владимірскій и Новодъвичьяго монастыря священникъ Николай Матвъевичъ Антушевъ. Засъданіе открылось 1) чтеніемъ указа Св. Синода отъ 30 мая 1875 года, объ открытін училища и устава училища; при чемъ привяты были мъры для примъненія требованій устава къ состоянію училища: 2) разсмотръны и избраны для руководства, учебныя руководства и пособія; 3) выслушаны отчеты по учебной и экономической части за прошедшіе годы; 4) разсмотрена ведомость объ успехахъ и о поведени детей за прошедшій мъсяць; 3) составлено росписаніе учебныхъ занятій и рукодівльных работъ воспитанниць; 6) поручено надзирательница завадывать училищною библіотекою, гардеробомъ и бъльемъ дътскимъ, и внести въ опись все училищное имущество; 7) положено, деньги, выручаемыя отъ продажи предметовъ рукодълья воспитанницъ, записывать въ особую книгу, и по достаточномъ накопленіи, пріобрътать на сіи деньги процентныя бумаги, для оказанія пособій воспитанницамъ при выходъ ихъ изъ училища; 8) деньги, собираемыя за обучение приходящихъ девочекъ. употреблять на покупку учебниковъ, учебныхъ пособій и т. п.: 9) наконецъ объ открытіи Филатьевскаго при Новодъвичьемъ монастыръ училищъ и уставъ онаго напечатать въ Московскихъ Епархіальныхъ Въдомостяхъ.

Если отрадно встръчать въ другихъ сочувствіе ко всему доброму и полезному, то столько же отрадно и назидатель-

но нъчто и высказать объ этомъ добромъ сочувствіи. Считаемъ долгомъ съ глубокою благодарностію упочинуть, что къ доброму дълу учрежденія Филатьевскаго при монастыръ училища прежде всего выразиль живое сочувствіе Московскій архипастырь, высокопреосвященивйшій митрополить Инновентій, посътившій училищный домъ въ 1872 году 28 Іюля (въ праздникъ Смоленской Божіей Матери) съ преосвященнъйшимъ митрополитомъ Пальмирскимъ Кирилломъ и прочимъ духовенствомъ. Въ мартъ того-же 1872 года посътиль училище бывшій въ то время проездомъ въ Москвъ, состоящій при Королевъ Виртемберской Ольгъ Николаевит, протојерей Базаровъ, исторый съ особеннымъ удовольствіемъ и вниманіемъ обозрѣвалъ училище и вынесъ изъ него, по его признанію, самое отрадное впечатявніе. Графиня Антонина Дмитріевна Блудова, основательница Острожскаго Кирилло-Менодіевскаго братства въ Волынской губерніи, съ теплымъ участіємъ и любовью относится всегда къ Филатьевскому училищу и при посъщеній своемъ, ласково бестдуя съ дітьми, интересуется ихъ успъхами и развитіемъ. Глубокое также сочувствіе оказали этому благому учрежденію-Помией Николаевичь Батюшковъ, столь много потрудившійся на пользу православныхъ нашихъ церквей въ Западномъ краю, и покойный Павелъ Васильевичъ Зиновьевъ, оставившій по себъ неизгладимую память среди всёхъ знавшихъ высокія достоинства его ума и сердца, коего супруга Марія Петровна (рожденная княжна Трубецкая, внучка фельдмаршала Витгенштейна) готова быть ближайшею сотрудницею въ дълъ г-жъ Филатьевыхъ, которымъ предоставлено право избрать себъ преемвицъ для дальнейскаго развитія основаннаго ими учрежденія по управо правокай физипохух охидов.

Благословеніе Божіе и покровительство Богоматери да охраняетъ благопристойно пріютившійся въ святой обители домъ воспитанія дѣвицъ, къ утѣшенію благотворительницъ и всѣхъ, сочувствующихъ высокому дѣлу просвѣщенія и призрѣнія бѣдныхъ дѣтей, для ихъ блага, а современемъ и для блага общества.

(Окончание будеть).

#### РАЗНЫЯ ИЗВЪСТІЯ И ЗАМЪТКИ.

Актъ по случаю выпуска воспитанницъ женской учительской семинаріи при Братствъ св. Маріи.

Въ четвергъ, 10-го іюня, въ женской учительской семинаріи при Братствѣ Св. Равноапостольной Маріи состоялся актъ по случаю выпуска окончившихъ курсъ воспитанницъ.

Въ продолжение цълаго мъсяца съ 5-го мая по 9-е іюня происходили экзамены въ старшемъ и младшемъ классъ семинаріи.

Экзаменъ Закона Божія почтилъ своимъ присутствіемъ викарій, преосвященный Игнатій. Предсѣдатель губернскаго училищнаго совѣта, губернскій предводитель дворянства, графъ А. В. Бобринскій, предсѣдатель моск. губернской земской управы Д. А. Наумовъ, окружный инспекторъ, предсѣдатель и члены Братства св. Маріи и др. посѣщали семинарію въ продолженіи экзаменовъ и пробныхъ уроковъ. Изъ отвѣтовъ воспитанницъ, всѣ могли убѣдиться, что онѣ вполнѣ усвоили истины православной вѣры и могутъ съ пользою репетировать уроки Закона Божія въ народныхъ школахъ, въ помощь законоучителямъ, не имѣющимъ иногда

возможности по случаю требъ и другихъ обязанностей, неразлучныхъ съ цастырскою деятельностію въ большихъ приходахъ, посёщать школы.

Воспитанницы старшаго класса держали экзаменъ изъ слъдующихъ предметовъ: Русскаго языка, дидактики, математики, исторіи, географіи, естественной исторіи, хороваго и церковнаго пънія.

Кром'й того были представлены планы пробныхъ уроковъ воспитанницъ по всемъ предметамъ курса женскихъ и народныхъ училищъ.

Составъ преподавателей и преподавательницъ въ женской учительской семинаріи быль слёдующій:

Законоучитель магистръ В. П. Рождественскій, профессоръ А. Н. Поповъ, кандидаты педагоги: Ө. И. Егоровъ, А. Н. Соколовъ, магистръ Н. П. Комаровъ, преподаватель гимназіи Л. И. Поливановъ, профессоръ консерваторіи К. К. Альбрехтъ, ученица консерваторіи В. Р. Жукова, регентъ церковнаго пѣніи И. В. Садковскій, домашняя наставница Е. Н. Доброхотова, домашняя учительни-В. Б. Залѣсская, учительница гимнастики Н. А. Калистова, учительница при образцовой школѣ семинаріи Н. И. Евтюхова.

Въ день выпуска воспитанницы слушали въ приходской братской Николо-Берсеневской церкви литургію и пѣли на клиросѣ Актъ начался благодарнымъ молебномъ, который былъ совершенъ законоучителемъ женской учительской семинаріи о. В. П. Рождественскимъ, въ сослуженіи съ о. настоятелемъ братской церкви Д. М. Воздвиженскимъ и законоучителемъ Маріинскаго Ризположенскаго братскаго училища о. П. А. Ансеровымъ.

Затёмъ предсъдательницею совъта семинаріи П. И. Чепелевской открыто было засъданіе, въ которомъ прочтень быль краткій отчеть за послѣдній учебный 1875—76 годъ.

Семинарія, получивъ основаніе въ 1866 году, только шесть лѣть тому назадъ открыла собственно спеціальные курсы для приготовденія учительницъ и въ теченіи этого времени успѣла сдѣлать три выпуска.

Настоящій учебный годъ ознаменовался для женской учительской семинарін особо счастливымъ событіемъ: Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ благоугодно было принять это учрежденіе подъ свое Августѣйшее покровительство.

Въ 1875—6 учебномъ году состояло въ семинаріи 80 воспитанницъ; изъ нихъ 42 въ младшемъ и 38 въ старшемъ классѣ.

Всѣ воспитанницы, за исключеніемъ 7 своекоштныхъ, пользовались стипендіями: братства св. Равноапост. Марін—9; имени Ея Императорск. Величества—6; благотворителей, въ память посѣщенія семннаріи Ея И. В. Герцогиней Эдинбургской—5; Его Высокопреосв. митрополита Московскаго Иннокентія—1; московскаго земства—30; калужскаго земства—8; борзенскаго земства—1; таврическаго земства—1; сухумскаго благотворительнаго общества—1; московской мѣщанской управы—1; московскаго крестовскаго женскаго училища—1; княгини М. П. Щербатовой—1; графини П. С. Уваровой—1; учредительницы семинаріи—5.

По экзамену изъ младшаго класса переведены въ старшій съ отличными успъхами: Зябкина, Колтыпина, Миньтюкова, Михайловская, Озерецковская, Некрасова, Снарская, Соко-

лова 2-я, Бальтеръ, Ергольская, Крылова, Лебедева, Невская, Разумовская, Назарова, Шувалова, Съ очень хорошими успъхами: Артемьева, Дубиневичъ, Леманъ, Матвъева, Протопопова 1-ая, Скворцова, Уклонская, Золотова, Щеглова. Съ хорошими успъхами: Протопопова 2-я, Цвътаева, Соколова 1-я, Вишнякова, Успенская, Толмачева, Румянцева, Язева, Березовская. Съ удовлетворительными усивхами: Воронцова. Оставлены въ младшемъ классъ: Славинская, Попова, Малинина, Парадизова. Уволена за мало-способностью: Козлова. Стипендіатокъ Братства св. Маріи переходить на стипендіи Моск. губ. земства 9 воспит.: стипендіантка имени Ея Величества на ту же стипендію 1 воспит.; стипендіатка Его Высокопреосвящ. митр. Моск. Иннокентія на ту же стипендію 1 воспит.; стипендіатокъ имени Герцогини Эдинбургской на тъ же стипендіи 5 воспит.: стипендіатокъ Калужскаго губернскаго земства на тв же стипендіи 7 воспит.; стипендіатка Моск. М'вщанской Управы на ту же стипендію 1 воспит.; стипендіатка Борзенскаго земства на ту же стипендію 1 воспит.; стипендіатка Таврического земства на ту же стипендію 1 воснит.; стипендіатка гр. П. С. Уваровой на стипендіи Моск. губ. земства 1 воспит.; своекоштныхъ на стипендіи Моск. губ. земства 3 воспит.; стипендіатка Крестовскаго городскаго училища на стипендіи Моск. губ. земства 1 воспит.; стипендіатокъ учредительницы Семинаріи на стипендін Моск. губ. земства 4 воспит. Всего 35 воспитаницъ. Изъ нихъденицъ духовнаго происхожденія 19 воспит. Кром'в того изъ Маріинскаго Ризположенского училища переводится въ старшій классъ на стипендіи Московскаго губернскаго земства: Смирнова, Введенская, Соловьева, Едлинская, 2 Смирнова 1. Въ младшій классъ Семинаріи переводятся изъ Маріинскаго Ризположенскаго училища на стипендіи Братства св. Маріи; Отрадинская, Лебедева 1-я, Лебедева 2-я, Замыслова, Крыдова, Побъдинская, Богоявленская, Птицына, Уарова, Архангельская, Ключарева.

Окончили въ мав мъсяцъ 1876 г. курсъ съ званіемъ учительницы 3-хъ класснаго женскаго городскаго училища: Груздова, Орлова, Соколова, Бъликова, Аносова, Коломенкина, Грейлихъ, Звърева, Отрадинская, Красовская, Мицкевичъ, Лебедева. Окончили курсъ съ званіемъ учительницы начальнаго городскаго и сельскаго училища: Лахтина, Недумова, Кларина, Козьмина, Калинина, Святославская, Троицкая, Савицкая, Соловьева 2-я, Прокофьева, Андерсонъ, Перешивкина, Протопопова, Мельгунова, Боголюбская, Егорова, Хломова, Коньева.

Не держали экзамена по бользни; будуть держать въ Августв мвсяцв: Касаткина, Соловьева 1-я, Соболевская. Изъ окончившихъ курсъ: стипендіатокъ Московскаго губернскаго земства 27 воспит.; стипендіатокъ Братства имени Ен Величества 2 воспит.; стипендіатка Сухумскаго благотвор. общества 1 воспит.; своекоштныхъ 3 воспит. Изъ вихъ духовнаго цроисхожденія 10 воспит.

Принимая съ каждымъ курсомъ все болѣе и болѣе подготовленныхъ воспитанницъ, семинарія постепенно расширяетъ объемъ преподаванія соотвѣтственно установленной программѣ.

Въ 3-мъ последнемъ курсе введены были следующе предмети: дидактика, обучение церковному и хоровому пенію и гимнастика.

Поспачания старшаго класса:

Состава преподавателей и времини

Но семинарія не могла еще и въ этомъ курст подготовить воспитанницъ къ занятіямъ по техническому рисованію, которое признано губернской земской управой, въ лицъ ея председателя Д. А. Наумова, очень важнымъ предметомъ для народныхъ школъ моск. губернін, гдф развита пренмущественно кустарная и фабричная промышленность. Въ настоящее время переписка по этому дёлу окончена и после выраженнаго г. министромъ финансовъ сочувствія къ поддержанію спеціальных классовъ техническаго рисованія въ женской учительской семинаріи и въ подготовительномъ къ ней братскомъ Ризположенскомъ училищъ, предположено открыть классы технического рисованія въ началь будущаго 1876-7 уд. года паповодна объед пред на подприне у таки

Есть полное основание надъяться, что женская учит, семинарія, достигнувъ постепенно въ теченіе 10 леть настоящаго своего развитія и выполнивъ главифитія свои задачи, осуществить съ помощью Божіей и другія предположенія, имфющія одну цель-образованіе вполиф достойныхъ и полезныхъ для народныхъ школъ учительницъ.

Послѣ чтенія отчета, содержаніе котораго сообщено здѣсь коротко, законоучитель семинаріи обратился къ выпускнымъ восинтанницамъ съ следующимъ словомъ:

Поздравляемъ васъ съ окончаніемъ времени школьнаго образованія. Нътъ сомнънія, что при этомъ случав вы радуетесь свободь отъ условій школьной жизни, всегда желательной для юности. Не пререкаемъ вашей радости, но не можемъ не сказать, что свобода должна быть разумна; неразумная свобода есть гибель для юности. Считаемъ долгомъ напомнить вамъ, что жизнь есть нован школа, съ твиъ только различіемъ, что свобода, которою она отличается, сколько привлекательна, столько же представляетъ опасности для ума и сердца. Въ школъ вамъ старались виушить одно только доброе и полезное, любовь ко всему честному и истинному, - любовь къ труду и порядку; васъ окружали такія лица, которыя, обогащая вашъ умъ полезными научными свъдъніями, въ тоже время считали своею священною обязанностію быть добрымъ для васъ примъромъ. Но въ жизни, гдъ вы можете увидъть и услышать совсёмъ другое, где вы можете встретить людей, рабовъ суетности и порока, все честное и доброе называющихъ тупоуміемъ и отсталостію, вы будете руководить себя сами. И такъ пусть каждый шагъ вашей жизни будетъ ознаменованъ благоразуміемъ и освященъ редигіею. Только при этомъ условін, среди безчисленныхъ соблазновъ, вы сохраните чистоту ума и сердца в непорочность нравовъ, только при этомъ условіи полученное вами образованіе принесетъ пользу вамъ самимъ и обществу. Если же когда либо въ жизни вамъ придется испытать трудныя минуты, то помните, что Невидимый Свидътель встхъ вашихъ дъйствій устроитъ вашу судьбу самымъ лучшимъ образомъ, если вы будете того достойны. Воть последніе советы, которые даетъ вамъ школа. Примите ихъ съ тою же любовію, съ какою они вамъ предлагаются. Богъ да благословить васъ и Ангелъ хранитель да сопутствуеть вамъ на всъхъ путяхъ вашей жизни.

Затамъ приватствовалъ воспитанницъ председатель губери. управы. Д. А. Наумовъ. Актъ кончился пъніемъ русскаго season beremean granden grander народнаго гимна.

### 

Въ Московской Сунодальной книжной лавкъ (на Никольской улица) имаются въ продажа между прочими сладующія кинги:

#### Церковной печати:

#### Акаонсты:

- 1. Пресвятьй и Животворящей Тронцъ, въ 16 д., съ кин. Спб. 1859 г.; цъна за экз. въ печ. об. 40 к. (на перес. за 1 ф.).
- 2. Живоносному Гробу и Воскресенію Господню, въ 4 д., съ кин., Спб. 1853 г.; цёна за экз. въ бум. 75 к. (на перес. за 1 ф.).
- 3. Св. Архангелу Миханлу, въ 4 д., съ кин., Спб. 1859 г.; цена за экз. въ печ. об. 75 к. (на перес. за 1 ф.).
- 4. Успенію Пресвятыя Богородицы, въ 32 д., съ кин., 1873 г.; піна за экз. въ печ. об. 12 к. (на перес. за 1 ф.).
- 5. Святителю Николаю, въ 32 д., съ кин., М. 1875 г.; цена за экз. въ неч. об. 12 к. (на перес. за 1 ф.).
- 6. Великомученицъ Варваръ, въ 32 д., съ кин., М. 1873 г.: цвна за экз. въ бум. 12 к. (на перес. за 1 ф.).
- 7. Преподобному Сергію Радонежскому, въ 32 д., съ кин., М. 1873 г.; цъна за экз. въ бум. 12 к. (на перес. за 1 ф).
- 8. Св. Варсонофію, Казанскому чудотворду, въ 4 д., съ кин., на бъл. бум., Спб. 1860 г.; дъна за экз. въ печ. обол. 20 к. (на перес. за 1 ф.).
- 9. Св. Гурію, Казанскому чудотворцу, въ 4 д., съ кин., на бъл. бум., Спб. 1860 г.; цъна за экз. въ печ. об. 20 к., (на перес. за 1-ф.) поизнаванией Литоф визирод-водотиро на

# Евангеліе Священное:

- 10. а) въ листъ, съ кин., съ золотымъ по фону украшеніемъ, на картинной бумагь, М. 1875 г.; безъ перепл. 28 р. 85 к. (на перес. за 20 ф.).
- 11. б) въ листъ, съ кин., съ чери. украш. на бъл. бум., М.: въ пер. въ доск. съ зол. обр. 8 р. 20 к. (на перес. за 18 ф.); безъ перепл. 7 руб. (на перес. за 15 ф.).
- Евангелія, чтомыя во св. и великій четвертокъ на литургін, на умовеніи и по умовеніи ногь, и во св. и великій пятокъ на трени и вечерии:
- 12. а) въ листь, цвна за экз. въ пер. бум. 5 к. (на перес., за 1 ф.).
- 13. 6) въ 16 д., на вел. бум.; ціна за экз. въ коленк. нер. 75 к., бум. 30 к. (на перес. за 1 ф.).
- 14. в) въ 16 д. на простой бум.; цена за экз. въ пер. бум.. 8 к. (на перес. за 1 ф.).
- 15. Ирмологъ простой, въ 4 д., съ кин.; цена за экз. въ пер. кож. 1 р. 55 к., бум. 1 р. 15 к. (на перес. за 2 ф.).
- 16. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкъ чтенія на первой недъль Великаго поста. въ 16 д.; цена за экз. въ пер. кож. 45 к., корешк. 35 к., бум. 20 к. на перес. за 1 ф.).
- 17. Канонъ великій, твореніе св. Андрея Критскаго, расположенный въ порядкъ чтенія на пятой недъль Великаго поста, въ 16 д.; цвна за экз. въ пер. кож. 45 к., корешк. 35 к., бум. 20 к. (на перес. за 1 ф.),
- 18. Последование молебныхъ пеній, въ 8 д., безъ кин.; пена за экз. въ пер. кож. 70 к., корешк. 65 к. (на перес. за 2 ф.) и бум. 55 к. (на перес. з 1 ф.).

Courses monesary renamin-

Maxidaciscan, Osepensousass, Hespiecon, Carperga, Coro, sperara

При семъ прилагается 19-й № оффиціальнаго отдѣла.

Редакторъ священникъ

Въ типографіи «Современ. Изв'єстій». В. Рождественскій. Знаменка, Ваганьковскій пер., Александровское подворье. Архимандрить Амфилохій.

Цензоръ